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persoane sau despre sex. Cu ei lucrează Maler (Dumitru Năstruşnicu) , student la 
medicină, un tip interiorizat, considerat ciudat de cei lalţi , ai căru i singuri prieteni 
sunt morţ i i  d in sertarele morg i i .  El rămâne mereu peste program pentru a sta 
s ingur cu 'lprieteni i" săi , cu cadavrele-manechine cărora le vorbeşte, cu care 
dansează. Intr-una din zi le este adusă acolo Cameea (Nicoleta Lefter) , o fată a 
cărei moarte suspectă este investigată. Maler se îndrăgosteşte de ea, o îmbracă 
în mireasă, dar fata învie! Ea şi-a dorit de fapt moartea şi-1 roagă pe Maler să o 
ucidă. La venirea celor trei asistenţi Cameea este moartă şi de corpul ei se va 
ocupa acum Maler. Că ea a fost moartă S?U nu ,  că totul s-a petrecut doar în m intea 
lu i  Maler sau nu ,  n ici nu mai contează. In final , într-un moment de dans frumos 
realizat coregrafie morţ i i  şi vi i  se amesteacă şi parcă ne spun: asta este! În acelaşi 
t imp, din difuzoare se aude o voce care anunţă că am ascultat la teatru l radiofonic 
piesa Morţi şi vii de Ştefan Caraman. Dar nu, am urmărit un spectacol al Ateneului 
Tătăraşi din laşi prezentat pe scena Teatru lu i  "Nottara". 

Ateneul Tătăraşi din laşi - Mor1i şi vii. de Ştefan Caraman. Regia: Ion Sapdaru; scenografia: Gelu 
Rişca; mişcarea scenică: Marius Manole. In distribuţie: Dumitru Năstruşnicu, Nicoleta Lefter, Daniel 
Busuioc, Octavian Jighirgiu, Radu Ghilaş, Benoît Vitse. Data reprezentaţiei: 26 aprilie 2005. 

Ruxandra ANTON 

În Ultima splendoare a chinezăriei pure, Witkiewicz aşază între parantezele 
fantasticului abisul fi inţei umane, abis pe care 1-a experimentat el însuşi până în 
beznele cele mai tulburătoare, gl isând între alcool ,  droguri , suferinţele dragostei, 
comportament şocant, exhibiţionist, depresii ce-i exacerbau inspiraţia, imaginarul , 
puterea de_ pătrundere în obsesii le lui pe care le-a transpus în filosofie, pictură, 
l iteratură.  lncadrează povestea într-un fantastic de circu laţie, tradiţional -
metamorfoza morţilor în fantome -, tocmai pentru a da iluzia de real itate, dar şi 
pentru a sublinia mai exact (prin confuzii le instalate, la un moment dat, între vii şi 
morţi) ,  ideea că trăim la fel de acut realul cât şi imaginarul .  Profilează misterul ca pe 
singura sursă de a vizual iza caracterul infernal ascuns în personajele sale şi, 
implicit, în omenire, folosind paradoxul ca metodă de analiză. De aceea nu putem 
spune că la Witkiewicz fantasticul este doar un pretext. Spectacolul montat la 
Ateneu Tătăraşi , în regia lui Benoît Vitse, surprinde prin modul echi l ibrat în care se 
întrepătrund cele două planuri, unde tragicul şi comicul conduc deopotrivă la 
realităţile crunte. Anastazia, femeia ucisă de soţ, din gelozie, revine în mijlocul 
famil iei ca şi cum nici n-ar fi plecat şi aduce dezvăluiri ascunse în timpul vieţi i ,  fără 
de care nu ai cum "să intri pe poarta adevărului". Jocul Laurei Bil ic relevă un 
personaj serafic şi dur, în acelaşi timp, plin de ironie şi sarcasm,  dublat de o anumită 
forţă a emoţiei detaşate, stranii . Naturaleţea jocului lui Daniel Busuioc (Dyapanas) , 
felul în care intră în relaţie cu fantoma soţie i ,  detensionează atmosfera şi face ca 
legătura cu lumea de dincolo să nu pară complicată, dar, în acelaşi timp, anunţă şi 
apariţia unui personaj-problemă. Deşi el este ucigaşul ,  nu-şi priveşte faptele în 
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conşti inţă, este interesat doar de viaţa lui legată de cele lumeşti şi, ipocrit, trece de 
la ură la o bună relaţie, prietenească chiar, cu foştii amanţi ai Anastaziei .  Aici se pare 
că se instalează centrul de greutate al piesei: adevărul este căutat pentru a vindeca 
orgoli i le soţului înşelat şi ale amanţi lor Anastaziei, dar, o dată aflat, el nu mai 
reprezintă o învăţătură, un sens. De o mare concreteţe şi nuanţat temperamental, 
pigmentat de un comic absurd,  este jocul lu i  Daniel Busuioc. Radu Ghi laş, în rolu l  
vărulu i  (Jezor Pasiukowsk1) , poetul obsedat de pierderea inspiraţiei, îndrăgostit de 
Anastazia, îşi trăieşte dragostea într-un imaginar bolnăvicios ş i  nu mai sesizează 
neîmplinirea ei în real itate. Se pare că Witkiewicz, prin acest personaj, desfiinţează, 
prin mijloacele paradiei, câteva prejudecăţi legate de artă şi catharsis, de seducţi i le 
păgubitoare ale mimetisului când l ipseşte talentul .  Excelent construit de Radu Ghilaş 
ridicolul acestui personaj ,  cu sensibi l ităţi trâmbiţate şi nu trăite! Dumitru Năstruşnicu, 
întruchipîndu-1 pe lgnacy Kozdron, alcătuieşte portretul bărbatului fără ambiţii , naiv, 
laş, de o candoare periculoasă, şi realizează un rol destul de precis conturat. Cele 
două fete ale Anastaziei, Zofia şi Amelia, jucate de Nicoleta Lefter şi Gabriela Iacob, 
alcătuiesc un duet ritmat, care le dezvăluie curiozitatea precoce în tainele dragostei ,  
încl inaţi i le către frivolitate (absenţa sentimentelor adevărate faţă de mama lor, 
acceptarea cu uşurinţă a verişoarei lor în locul mamei) - însuşiri care au fost 
asumate într-un bun joc. Şi Ramona Dorneanu (Aneta Wonsiewicz), verişoara 
famil iei care o va înlocui pe Anastazia, îşi susţine partitura convingător şi cu farmec. 
Atât Octavian Jighirg iu  (Josef Maszejko, angajat) cât şi M i riam Camara 
(Bucătăreasa) , nu intră în contradicţie cu acest perimetru absurd al familiei N ibek, 
nu perturbă stranietatea evenimentelor, dar aduc în scenă pitorescul lumii simple, 
printr-un joc plin de căldură. Costumele personajelor, realizate de Corina Bujor, 



zog TEAT�LIL� 

poartă, de asemenea, mesajul loculu i  comun, vrând parcă să spună: "nu vă lăsaţi 
înşelaţi !  Orice om poate să ascundă un straniu infern !". Finalul neaşteptat al piesei 
pune în discuţie contradicţi i le care intervin între real itate şi ficţiune, alunecarea 
realului în catacombele imaginaru lu i  ca ultimă soluţie de epurare a confl ictelor 
interioare. Ceea ce e de remarcat la acest spectacol este coerenţa ritmului dată de 
o alchimie regizorală echi l ibrată a pauzelor decisive cu jocul alert sau calm, fără 
momente trenante, şi o împrăştiere continuă a faptului banal într-o problematică 
emoţionantă, efect al joculu i  actori lor bine temperat. 

Ateneul Tătăraşi, laşi - Ultima splendoare a chinezăriei pure de S. 1 .  Witkiewicz. Regia: Benoît Vitse. 
Costumele: Corina Bujor. Distribuţia: Daniel Busuioc (Dyapanas Nibek, Tată(), fetele familiei Nibek: Nicoleta 
Lefter (Zofia) şi Gabriela Iacob (Ame/ia), Radu Ghilaş (Jezor Pasiukowski, Văruf), Ramona Dorneanu (Aneta 
Wonsiewicz), Laura Bil ic (Anastazia Nibek, Fantoma), Dumitru Năstruşnicu (lgnacy Kozdron), Octavian 
Jighirgiu (Josef Maszejko), Miriam Camara (Bucătăreasa). Data premierei: 1 8  mai 2005. 

Un alt spectacol prezentat în cadrul stagiuni i  poloneze la Ateneul Tătăraşi , în 
colaborare cu Institutul Polonez din Bucureşti , este Virginitate, o dramatizare după 
un text din volumul Bakakai de Witold Gombrowicz, realizată de Benoît Vitse, care 
semnează şi regia. Spectacolu l  a fost ambientat, timp de două săptămîni ,  de 
expoziţia de fotografie Portret Witold Gombrowicz, de Bohdan Paczowski, unul dintre 
cei mai buni prieteni ai scriitorului şi ,  totodată, remarcabil arhitect de talie mondială 
în perioada petrecută de Gombrowicz în Argentina şi mai apoi în Franţa, la Vence. 

Conceput într-o cheie l i rică, subl iniată şi de muzical itatea dură şi caldă a 
acordeonulu i ,  de către Sorin Crudu ,  tema pare un subiect rătăcit în lumea 
modernă de astăzi ,  unde tineri i par să nu mai viseze, să nu mai treacă prin fiorii 
dragostei pure. O analiză a naturi i umane, a simţuri lor ce se ascut ca să primească 
propriul răspuns la întrebările vieţi i ,  a pr imi lor paşi într-un senzorial accentuat al 
iub iri i ,  unde gustu l ,  văzul şi m i rosul sunt principalele instrumente, iar pudoarea 
reprezintă o l imită de netrecut. Candoarea şi inocenţa t inerei Al ice ia înfăţişări 
bizare, brutale chiar, când nu află răspuns la întrebările care survolează adevărul 
lumi i  reale. Contrastul care se instalează între naivitatea ei şi pudoarea forţată a 
lu i  Paul ,  care se pare că ştie mai multe, dau relaţiei lor un anumit farmec, dar şi un 
uşor umor. Se pare că jocul celor doi ,  Gabriela Iacob şi Dumitru Năstruşnicu, este 
îngreunat de imposibi l itatea adaptării unui comportament propriu începutulu i  de 
secol XX la unul actual ,  deşi efortul lor este vizib i l .  Se petrece în t imp o redun
danţă a gesturi lor care nu mai pot fi adaptate noilor condiţi i .  Cred că virgin i
tatea, i nocenţa fi inţei umane, n-a murit, doar că a trecut în alte forme şi de 
aceea cele vechi ,  dar totuşi bine reprezentate, aş zice chiar bine conservate, 
actoriceşte şi regizoral ,  nu mai pot fi decodificate de către spectatorul obişnuit 
astăzi cu altceva. Costumele Corinei  Bujor sunt indic i i  care pregătesc o 
ascensiune în timp. Virginitate este un spectacol care merită văzut, cel puţin 
pentru mesajul lui care poate să declanşeze sensibi l ităţi latente, atrofiate de 
vulgaritatea cotid iană. 

Ateneul Tătăraşi, laşi - Virgin itate de Witold Gombrowicz. Adaptarea şi regia: Benoît Vitse. 
Costumele: Corina Bujor . Distribuţia: Gabriela Iacob (Alice), Dumitru Năstruşnicu (Pau(). La acordeon: 
Sorin Crudu. Data premierei: 2 martie 2005, data reprezentaţiei: 23 aprilie 2005. 


